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САМОЗАХИСТ В ЦИВІЛЬНОМУ ПРАВІ: 
ТЕОРЕТИЧНИЙ АСПЕКТ 

Церковна Олена Володимирівна,  
кандидат юридичних наук, доцент,  

доцент кафедрицивільно-правових дисциплін, 
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Середницька Інга Анатоліївна 
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доцент кафедрицивільно-правових дисциплін, 
Одеський державний університет внутрішніх справ 

На сьогоднішній день, виникнення цивільно-правових відносин ґрунтується 
на рівності учасників даних відносин, свободи договору та неприпустимості 
втручання в сферу особистого життя, а також забезпечення відновлення 
порушених прав. У сучасному житті проблема «правопорушення», 
зустрічається доволі таки часто і торкатися вона може безперервно цивільних 
правовідносин.  

Проблема самозахисту цивільних прав є доволі актуальною на сьогоднішній 
день, тому що в умовах сучасного політико-правового розвитку держави 
актуальним є право на захист, передбачене у ст. 55 Конституції України, адже 
нормальний цивільний оборот передбачає забезпечення функціонування 
ефективного механізму захисту.  

В літературі ведеться полеміка з питань про те, чи є самозахист формою чи 
способом захисту цивільних прав, чи охоплюються поняттям «самозахист» 
тільки фактичні дії, або в якості самозахисту можуть бути кваліфіковані і 
спрямовані на захист суб'єктивних цивільних прав юридичні дії [1, с. 45-47] і т. 
д. У літературі можна зустріти міркування про те, що самозахист є можливістю 
здійснення спрямованих на самостійний (без звернення до юрисдикційних 
органів) захист суб'єктивних цивільних прав і законних інтересів дій, і являє 
собою суб'єктивне право [2, с.22]. 

Потрібно звернути увагу, що первісною формою захисту ще в 
Стародавньому Римі було самоуправство, тобто «самовольное нападение с 
целью установления такого положення вещей, которое соответствовало бы 
действительно существующему или воображаемому праву лица, совершающего 
нападение» [3, с. 187]. 

Так, Й.О. Покровський робить небезінтересне зауваження щодо 
вищезазначеної доби «чистой мести и чистого самоуправства, где 
государственная власть стояла совсем в стороне». Науковець відзначає, що 
«даже в эту эпоху мы видим сознание права: месть отличается от преступления, 
самоуправное осуществление прав от грабежа и насилия. Наложение руки на 
неисправного должника, захват вещи, как своей, и т. д. мыслятся и внешним 
образом документируются, как акты осуществления прав, а не как акты их 
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нарушения. Нет еще закона, нет еще суда, а право уже чувствуется и живет [4, 
с. 184]. 

Взагалі поняття «самозахист» являє собою багатозначне значення і 
використовується науковцями в різних значеннях.  

Звернемо увагу на існуючі в теорії погляди щодо співвідношення категорій 
«охорона» та «захист».  Так, М. С. Малеин зазначає, що «охрана прав есть 
широкое понятие, включающее в себя все юридические правила, 
установленные по поводу определенного блага; защита же права включает 
только меры, предусмотренные в законе на те случаи, когда право уже 
нарушено. Правовое регулирование отношений и охрана прав, не могут 
противопоставляться, поскольку сам факт регулирования означает и охрану 
соответствующих прав, а охрана прав осуществляется регулированием 
соответствующих отношений» [5, с. 18-19]. Інший вчений, М. І. Матузов веде 
мову про те, что «охрана и защита субъективного права или охраняемого 
законом интереса – не одно и то же: охраняются они постоянно, а защищаются 
только тогда, когда нарушаются. Защита есть момент охраны, одна из ее форм. 
Эти понятия не совпадают» [6, с. 130-131]. Тархов В. О., приходить до 
висновку, що «охрана каждого права существует постоянно и имеет целью 
обеспечить его осуществление, не допустить его нарушения… К защите же 
прав появляется необходимость прибегнуть лишь при их нарушении, 
оспаривании либо угрозе нарушения» [7, с. 258]. Харитонова О.І. зазначає, що 
охоронні відносини виникають у випадку порушення цивільних прав учасників 
цивільних відносин, а отже, відповідно і  норм цивільного законодавства. 
Таким чином, вони виступають як втілення реакції правоможного суб’єкта на 
негативну з її точки зору, відображену в правовій нормі поведінку учасника 
цивільних відносин [8, с. 122].  

Щодо заходів з охорони та захисту цивільних прав, Є.Б. Осипов стверджує, 
наступне «составной частью защиты гражданских прав в широком смысле 
является… охрана гражданских прав юридическими мерами, содержанием 
которых является закрепление в гражданском законодательстве прав и свобод 
граждан и иных лиц общества, правового регулирования правоотношений, 
организация и деятельность судопроизводства, процессуальное урегулирование 
порядка рассмотрения споров и т. д.» [9, с. 300]. А точка зору О. П. Сергєєва 
полягає, в тому, що «под способами защиты субъективных гражданских прав 
понимаются закрепленные законом материально-правовые меры 
принудительного характера, посредством которых производится 
восстановление (признание) нарушенных (оспариваемых) прав и воздействие 
на правонарушителя» [10, с. 339-340]. Правова позиція Д. В. Микшис зводиться 
до того, що  тенденція «“сглаживания” границ между понятиями меры и 
способа защиты вплоть до полного их смешения» является негативной, 
поскольку «каждый из терминов несет собственную смысловую нагрузку, 
обозначая самостоятельную философскую, лексическую и правовую 
категорию» [11, с. 30]. 

Щодо складу системи механізму цивільно-правового захисту, О.В. Мильков 
вважає, що її можна обмежити двома елементами - нормативною основою, що 
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включає охоронні цивільно-правові норми, і охоронними правовідносинами 
[12, с. 256]. 

З метою з’ясування сутності права на самозахист необхідно визначитись із 
колом уповноважених суб’єктів, об’єктами самозахисту, підставами 
виникнення права на самозахист та метою самозахисту. Отже, зміст 
правовідносини по самозахисту складається із суб'єктивного права на вчинення 
односторонніх фактичних дій і кореспондуючого йому стану пов'язаності, що 
виражається в необхідності піддаватися пасивним суб'єктом фактичним діям 
уповноваженої особи щодо здійснення права. 

Грибанов В. П., зазначає, що «под самозащитой гражданских прав 
понимается совершение управомоченным лицом не запрещенных законом 
действий фактического порядка, направленных на охрану его личных или 
имущественных прав и интересов» [13, с. 107]. 

Одним із способів самозахисту цивільних прав є необхідна оборона. 
Інститут необхідної оборони є комплексним інститутом, регламентованим 

як цивільних, так і кримінальним законодавством. Потрібно зазначити, що на 
практиці заподіяння шкоди в стані необхідної оборони зустрічається виключно 
при відображенні небезпеки, створюваної злочинною поведінкою особи. 
Справа в тому, що поняття необхідної оборони в цивільному праві в одному 
відношенні дещо ширше, ніж в кримінальному праві. Під необхідною 
обороною в цивільному праві слід розуміти не тільки такі дії потерпілого, які 
«підпадають під ознаки складу злочину», а й ті дії потерпілого, які не 
підпадають під ознаки злочину, але підпадають під ознаки цивільного 
правопорушення. 

Необхідній обороні властиві і специфічні умови захисту. Особливість 
захисту в стані необхідної оборони полягає перш за все в тому, що вона 
здійснюється шляхом заподіяння шкоди нападаючому, тобто у вигляді дій, які в 
нормальних умовах, при відсутності суспільно небезпечного посягання, є діями 
протиправними. І лише той факт, що такі дії носять вимушено оборонний 
характер, надає їм характер правомірних дій. 

Ще одним із способів самозахисту цивільних прав є дії уповноваженої 
особи в умовах крайньої необхідності. Під діями, вчиненими в стані крайньої 
необхідності, розуміються такі дії, які здійснюються особою для усунення 
небезпеки, що загрожує інтересам держави, суспільним інтересам, правам 
певної особи, якщо ця небезпека за даних обставин не могла бути усунута 
іншими засобами і якщо заподіяна шкода є менш значною, ніж відвернена 
шкода. 

Особливість обставин, які закон відносить до крайньої необхідності, 
полягає в тому, що усунення небезпеки при цих обставинах не може бути 
здійснено звичайними способами і особа, яка діє в стані крайньої необхідності, 
змушене використовувати засоби, пов'язані з заподіянням шкоди. 

Отже, самозахист цивільних прав, має на меті охорону особистості, права 
власності або інших прав фізичних та юридичних осіб, що мають речове-
правовий характер. Безсумнівно, право на самозахист є правомочністю, яка 
входить до складу суб'єктивного цивільного права, і може бути реалізована не 
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інакше, як за допомогою здійснення активних дій. До того ж, реалізація права 
на самозахист можлива виключно при дотриманні певної встановленої законом 
процедури вчинення дій. І як правило, способи вчинення таких дій не 
встановлюються суб'єктами, а передбачаються законом, мають певну правову 
підставу і порядок здійснення, тобто  мають певну правову форму. 
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